Processo nº ...


MINUTA 

ML Nº...

Encaminha Projeto de Lei.










São Bernardo do Campo,

Senhor Presidente:


Temos a honra de encaminhar a V. Exa., para apreciação plenária, o incluso projeto de lei que dispõe sobre alteração da Lei Municipal nº 4.974, de 31 de maio de 2001, que institui o Código de Posturas Municipais e dá outras providências.


Visa a presente proposta aperfeiçoar os mecanismos de controle de atividades que exploram os ramos de diversões eletrônicas, inclusive aquelas conhecidas como “cyber café” ou “lan houses”, conforme esclarecido na nova redação do inciso I do artigo 343 da Lei 4.974, de 2001, instaladas a menos de 300 m (trezentos metros) de estabelecimento, agora ampliado, de escola de ensino infantil, fundamental, médio, técnico ou superior, público ou privado, bem como daquelas voltadas à comercialização de bebidas alcoólicas ou de derivados de fumo, pela nova redação do inciso II deste artigo 343, situados a menos de 300 m (trezentos metros), também  destes estabelecimentos de ensino, a fim de estabelecer uma área mínima de interferência dessas atividades sobre os estudantes e estes estabelecimentos, de interesse público relevante e superior.


Também objetiva a proposta, pela nova redação do artigo 345 da Lei nº 4.974, de 2001,   reduzir o horário de funcionamento dos bares e lanchonetes, estabelecendo-se o horário entre 6hs00 e 23hs00 horas, envolvendo também aqueles situados nos Setores Especiais de que trata a Lei Municipal nº 4.803, de 4 de novembro de 1999, para alcançar os núcleos habitacionais precários, com o fito de reduzir as conseqüências geradas pelo consumo excessivo de bebidas alcoólicas, de notório conhecimento público, ante as diversas pesquisas feitas e divulgadas acerca do assunto.


Com a redação do acrescido artigo 345-A, pretende a iniciativa limitar a livre disposição e o induzimento ao consumo de bebidas alcoólicas, principalmente para se ter um controle sobre a idade dos consumidores.


Outrossim, em face da gravidade da infringência às normas do artigo 345 e do acrescido artigo 345-A, a proposta revoga o item 116 do Anexo Único e lhe acrescenta os itens 170-A e 170-B, com o aumento da multa para R$ 500,00 (quinhentos reais).


As normas dos artigos 5º e 6º da proposta são de natureza transitória, objetivando o ajustamento das situações existentes àquelas ora criadas.


Estas são, Senhor Presidente, as razões que nos motivaram a enviar o projeto de lei em tela, para o qual aguardamos o beneplácito dessa augusta Casa, solicitando que sua apreciação se opere em regime de urgência, de conformidade com o disposto no artigo 127 do Regimento Interno da egrégia Câmara.


Ao ensejo, renovamos a V. Exa. e nobres Pares nossos protestos de elevada estima e distinta consideração.
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